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毒品基本知识――教学设计
一、教学目标 

1、知识与能力
（1）、让学生了解毒品的概念和常见的毒品名称。
（2）、让学生认识毒品的特征。
（3）、让学生知道毒品的流行趋势。
（4）、让学生知道吸毒的原因和危害。
（5）、让学生知道远离毒品、珍爱生命的方法。
（6）、让学生了解有关毒品行为的法律责任。
2、过程与方法
（1）、提供有关涉毒的事实案例、图片、文字宣传毒品知识。
（2）、以阅读、问答、分组讨论等多种方式进行课堂组织。
（3）、制作相关课件，以多媒体播放的形式，提高课堂气氛和教学效果。
3、情感、态度、价值观
通过对毒品知识的学习，使学生充分认识到毒品的危害性，提高自我辨别能力及自我约束能力――“珍爱生命、远离毒品”，自觉抵制不文明行为的影响，树立正确的人生观和价值观。
二、重点难点
1、毒品及毒品的危害
2、青少年如何防止吸毒，保护自己？
三、教学方法
以多媒体为载体进行直观性教学、启发式教学、分组教学等多种教学方法。
四、教具
多媒体课件。
五、课时
一课时

六、教学过程
	教学步骤及内容
	教师活动
	学生活动
	设计目的

	1、鸦片景观图片
	提问：
1、图片景观漂亮吗？
2、知道它们是什么植物吗？
	思考回答
	对比：
鲜花――毒品

	2、毒品基本知识
	展示教学主要内容
	了解
	明白学习主题

	3、吸毒者的心声
	1、展示一位19岁吸毒者的一封信。
2、请一位学生朗读信的内容。
3、读后抽学生谈谈感受。
	朗读、思考、回答。
	事例教育

	4、什么是毒品？
	1、什么是毒品？常见的毒品有哪些？2、展示图文资料。
	回答、观察、思考。
	图文结合认识毒品

	5、毒品的特征
	1、让学生在教材上找到后回答？
2、展示课件图片、文字。
	寻找、回答、观察
	培养学生解决问题的能力，认识毒品的特征

	6、当前毒品的流行趋势
	1、展示相关的图表统计数值?

2、让学生分析回答：
（1）、全国吸毒人口的变化趋势是怎样的？
（2）吸毒人员中男女比例是怎样的？
（3）、凉山州的吸毒人口比例？
3、展示世界毒品的源地分布。
4、毒品离我们远吗？
	图表分析判断、回答
	1、培养学生图表、数据的分析判断能力，得出毒品离我们很近的结论。
2、认识世界毒品的发源地。

	7、吸毒的原因和危害
	1、吸毒的原因有哪些？（讨论、抽问）

2、展示吸毒危害的图片，让学生归纳吸毒危害表现在哪些方面？（害己、害家、害社会）

	看图、思考、总结、回答
	知道吸毒的原因和危害。

	8、如何让我们远离毒品？
	分组讨论、回报、交流、总结。（视学生人数进行分组，并组织好讨论交流活动。）
	主动参与讨论、回报、交流、总结的发言。
	珍爱生命、远离毒品。

	9、有关毒品行为的法律责任
	展示《刑法》中有关毒品的有关罪刑
	了解相关违法行为的处罚。
	做一个遵纪守法的好学生。

	10、作业
	写一篇400字左右的禁毒宣传教育感想
	课堂完成或课后完成
	缓冲课堂时间


七、板书
（一）、毒品的概念：根据《中华人民共和国刑法》第357条规定，毒品是指鸦片、海洛因、甲基苯丙胺（冰毒）、吗啡、大麻、可卡因以及国家规定管制的其他能够使人形成瘾癖的麻醉药品和精神药品。《麻醉药品及精神药品品种目录》中列明了128种麻醉药品和104种精神药品。毒品通常分为麻醉药品和精神药品两大类。其中最常见的主要是麻醉药品类中的大麻类、鸦片类和可卡因类。
（二）、常见毒品的名称：
1、鸦片                       
2、吗啡 

3、海洛因
4、大麻


5、可卡因 

6、 甲基苯丙胺及其衍生物 

7、K粉 

8、摇头丸 

9、冰毒
（三）、毒品的特征：
1、依赖性。
2、耐受性。

3、非法性。
4、危害性。
（四）、当前毒品的流行趋势：

1、全国毒品的流行趋势。

2、凉山州毒品的流行趋势。

3、世界毒品的主要源地。
（五）、吸毒的危害和原因：

1、原因：
（1）、盲目好奇，寻求刺激。

（2）、解除烦恼，摆脱压力。

（3）、不良家庭及社区环境的影响。

（4）、讲义气，群体交叉感染。

（5）、不健康的逆反心理。

（6）、毒贩子的蓄意谋害。
2、危害：
（1）、害己。

（2）、害家。

（3）、害社会。
（六）、如何让我们远离毒品： 

（1）、永远不尝第一口。  

（2）、正确面对困难和挫折,千万不能借毒消愁。  

（3）、保持健康向上的生活方式。 
（4）、慎重交友 。
（5）、远离不健康的娱乐场所 。
（七）、有关毒品的法律责任： 
1、走私、贩卖、运输、制造毒品罪。
2、非法持有毒品罪。
3、包庇毒品犯罪分子罪。
4、窝藏毒品、毒赃罪。
5、掩饰、隐瞒毒赃性质、来源罪。
6、非法运输、携带制毒物品进出境罪。
7、非法种植毒品原植物罪。
8、引诱、教唆、欺骗他人吸毒罪。
9、强迫他人吸毒罪。
10、容留他人吸毒并出售毒品罪。
11、非法提供麻醉药品、精神药品罪。
（八）、作业：写一篇400字左右的禁毒宣传教育感想。
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